Практика №3 по дисциплине «Рынки ИКТ и организация продаж»

«Изучение методов оценки эффективности инвестиций в информатизацию».
В самом общем виде инвестиции представляют собой долгосрочные вложения средств в различные отрасли экономики с целью получения прибыли. 

Инвестиции обеспечивают динамичное развитие предприятия и позволяют решать следующие задачи:

1) расширение собственной предпринимательской деятельности за счёт накопления финансовых и материальных ресурсов;

2) приобретения новых предприятий;

3) диверсификация вследствие освоения новых областей бизнеса.

Субъектом инвестиций является предприятие (организация), использующее инвестиции.  Это предприятие называется ещё реципиентом.

Существуют следующие объекты инвестиций:

1) строящиеся, реконструируемые или расширяемые предприятия, здания, сооружения (основные фонды), предназначенные для производства новых продуктов и услуг;

2) комплексы строящихся или реконструируемых объектов, ориентированных на решение одной задачи (программы). В этом случае под объектом инвестирования подразумевается программа федерального, регионального или иного уровня;

3) производство новых изделий (услуг) на имеющихся производственных площадях в рамках действующих производств и организаций.

Инвестиции могут охватывать как полный научно-технический и производственный цикл создания продукции (ресурса, услуги), так и его элементы (стадии): научные исследования, проектно-конструкторские работы, расширение или реконструкция действующего производства, организация нового производства или выпуск новой продукции, рециклинг, утилизация и т.д.
Информатизация бизнеса — процесс постоянного совершенствования не столько самих информационных систем, сколько управления в целом. Поэтому для оценки инвестиций в автоматизацию компании важно знать факторы успеха и факторы риска таких проектов, важно соотносить затраты на информационную систему и получаемые преимущества с точки зрения финансовой и организационной перспектив. Уровень таких знаний обеспечит эффективность вложений в информационные технологии и бизнеса в целом. 

 В последнее время главным вопросом при внедрении ИТ является эффективность того инвестиционного бюджета, который на эти цели выделяют предприятия. Финансовые директора стремятся выразить ценность информационных технологий цифрами. Но “ускользающая” природа технологии затрудняет получение количественной оценки. 
    
  При организации инвестиций в ИТ должны выполняться следующие правила: 

1) решения об инвестициях в информационные технологии принимаются так же, как и в остальных сферах бизнеса, — исходя из соображений финансовой выгоды; 

2) развитие ИТ должно осуществляться в тесной привязке к потребностям в области управления компанией. При этом их никогда не следует определять исключительно необходимостью внедрения технологических новшеств; 

3) отдел информационных технологий должен хорошо понимать потребности бизнеса, а бизнес-подразделения — реальные возможности информационных технологий. 

Инвестирование сферы информатизации отличается от других областей, а именно вся работа  по ведению инвестиционного проекта должна быть структурирована и разбита на следующие этапы:

a) Методика работы с клиентом, заключающаяся в подборе наиболее подходящей системы для автоматизации управления на конкретном предприятии, строго структурирована и опробована в течение последнего десятилетия на примере многих предприятий. Она состоит в следующем:

предлагается несколько видов работ:

•
аналитические обзоры 

•
аналитические справки и экспертные заключения 

•
тендер 

Эти виды работ разнятся степенью погружения в решение конкретной проблемы.

b) Выбирается необходимый вид работы. В зависимости от выбранного вида работ заполняется экспресс-опросник или эксперты обследуют предприятие с целью определения степени готовности предприятия к автоматизации. Определяется ряд показателей:

•
инициатор проекта и его значимость на предприятии; 

•
виды деятельности; 

•
группы интересов; 

•
группы влияния; 

•
стиль предприятия; 

•
морально-психологический климат; 

•
организационно-штатная структура; 

По результатам ответов или обследования предприятия делается предварительная оценка готовности предприятия к автоматизации. После чего происходит сбор конкретной информации:

•
изучение существующих бизнес процессов и степень их формализации; 

•
определение задач, подлежащих автоматизации; 

•
уровень знаний специалистов предприятия в области информационных технологий; 

•
определение "узких" мест; 

•
определение потенциально-возможного уровня автоматизации и т.п 

По результатам сбора вносятся коррективы в оценку готовности предприятия к автоматизации. Работы по подбору системы могут быть прерваны на любом этапе работ, если они признаются не целесообразными. При условии готовности предприятия к автоматизации, разрабатываются ряд показателей и критических факторов, по которым ведется отбор.

c) Методика отбора состоит из трех этапов.

1 этап Метод исключения. Собирается информация обо всех ИС и фирмах - потенциальных поставщиков решения. По определенным ранее критическим (исключающим) факторам ведется фильтрация на соответствие ИС или фирмы хотя бы одному фактору. В результате чего остаются, как правило, не более 10-20 фирм-поставщиков решения.

2 этап Метод предпочтений. Идет сравнительный анализ по ряду разработанных ранее показателей. Суммарный набор положительных показателей выводит 2-3 (редко 4) фирмы с их решениями в окончательный отбор.

3 этап Процесс принятия окончательного решения. В случае тендерных торгов тендерный комитет, предлагает лидерам отбора выполнить ряд работ. По результатам выполненных работ дается окончательная оценка в принятии решения. В случае выполнения других видов работ, эксперты выставляют рейтинги фирм-поставщиков решения, предлагают окончательный выбор сделать предприятию самостоятельно. Рейтинг фирм выстраивается для конкретного проекта, под решение определенных задач.

d) Обзор возможных решений.

1 вариант По классификатору международной терминологии:

•
Условное деление на классы: крупные, средние и мелкие предприятия 

•
В выбранном классе соответствие автоматизированной системы международному стандарту: MRP, MRPII, ERP, CRM и т.п 

2 вариант По классификатору конкурса "Бизнес-Софт 2001".

•
Информационно-справочные системы 

•
Автоматизация бухгалтерского учета 

•
Автоматизация экономического анализа 

•
Автоматизация планирования, управления, маркетинга 

•
Автоматизация работы с кадрами 

•
Документооборот 

•
Комплексные системы автоматизации управления 

•
Специализированные отраслевые решения

 Для оценки экономической эффективности инвестиций в ИT можно применить следующие модели: 

· оценка совокупной стоимости владения информационными системами (Total Cost of Ownership, ТСО); 

· оценка возврата инвестиций (Return on Investment, ROI); 

· стандартные методы оценки экономической эффективности инвестиций (отдача инвестиций); 

· отдача активов; 

· цена акционера; 

· оценка единовременных затрат на внедрение и закупку программно-аппаратных комплексов. 

Рассмотрим самые известные из них:
Оценка совокупной стоимости владения ИС

 Общая стоимость владения ИТ является одним из важнейших критериев при рассмотрении будущих проектов, так как определяет их экономическую обоснованность. 
    Основная цель подсчета этого показателя, кроме выявления избыточных статей расхода, заключается в том, чтобы оценить возможность возврата вложенных в информационные технологии средств. 

 При этом ключевой момент состоит в сравнении ТСО своего предприятия (например, в пересчете на одного пользователя системы) с ТСО других компаний аналогичного профиля. Часто оказывается довольно трудно оценить прямой экономический эффект от ИТ (то есть прибыль от их внедрения). Сравнив же показатели ТСО, ИТ-менеджер может доказать руководству компании, что экономические показатели проекта не хуже, чем в среднем по отрасли, а то и лучше. 

Такое сравнение делается, как правило, со средними по отрасли аналогичными компаниями и с “лучшими в группе”. Даже если прямой экономический эффект от внедрения ИТ определен, его всегда надо сравнить с затратной частью, то есть с ТСО. 

В основу модели ТСО положены две категории затрат: 

· прямые (бюджетные); 

· косвенные. 

    Прямые расходы присущи следующим категориям отделов (и осуществляются за счет их бюджетов): 

· центральный ИТ-отдел компании, ответственный за развитие и поддержку корпоративной ИС, корпоративной сети и т. д. (верхний корпоративный уровень); 

· группы по поддержке и развитию ИТ, имеющиеся внутри производственных и административных подразделений компании (местный уровень); 

· отдельные группы специалистов, обеспечивающих специализированные виды услуг, например услуг связи и передачи данных. 

Прямые расходы включают в себя: 

· капитальные затраты — аппаратное и программное обеспечение (АО и ПО); 

· расходы на управление ИТ; 

· расходы на техническую поддержку АО и ПО; 

· расходы на разработку прикладного ПО внутренними силами; 

· расходы на аутсорсинг; 

· командировочные расходы; 

· расходы на услуги связи; 

· другие группы расходов. 

По этим группам прямых расходов определяют составляющие ТСО.

Косвенные расходы. Выделяют две группы источников возникновения косвенных расходов, связанных с использованием ИТ. 

Природа первой кроется в том, что если ИС спроектирована плохо (например, имеют место продолжительные остановки сервера), то это вызывает непроизводительное расходование времени у пользователей (перерывы в работе) и даже потери в бизнесе компании. Как правило, косвенные расходы трудно определить напрямую. Однако их следует учитывать при проектировании ИС и организации технической поддержки. Следует различать плановое и сверхнормативное время неработоспособности. 

Природа второй группы косвенных расходов кроется в организационной стороне ИТ и состоит в том, что вследствие ненадлежащей поддержки со стороны штатных сотрудников ИТ-отделов их конечные пользователи внутри компании сами вынуждены заниматься вопросами восстановления работоспособности, самообучением и т. д., а это также уменьшает производительное время работы. 

   Косвенные расходы находятся за рамками бюджетов на ИТ, однако они могут играть существенную роль в оценке решения по проектам. При этом первая их группа (“неработоспособность системы”) может быть рассмотрена с использованием метода определения производственных потерь. 

Вторая группа (“непроизводительные усилия конечного пользователя”), связанная с информационными технологиями, определяется с помощью полевых и                          статистических исследований.       
Показатель совокупной стоимости владения ИС рассчитывается по формуле [1]: 
         ТСО = Пр + Кр1 + Кр2 (1) 
        где Пр — прямые расходы; Кр1 — косвенные расходы первой группы; Кр2 — косвенные расходы второй группы.
При этом:    
Пр = Пр1 + Пр2 + Пр3 + Пр4 + + Пр5 + Пр6 + Пр7 + Пр8 (2) 
        где Пр1 — капитальные затраты; Пр2 — расходы на управление ИТ; Пр3 — расходы на техническую поддержку АО и ПО; Пр4 — расходы на разработку прикладного ПО внутренними силами; Пр5 — расходы на аутсорсинг; Пр6 — командировочные расходы; Пр7 — расходы на услуги связи; Пр8 — другие группы расходов. 
       
 ТСО необходимо не только рассчитывать при рассмотрении нового проекта, но и постоянно отслеживать в дальнейшем. Общая стоимость владения информационными технологиями — это качественная ключевая характеристика, отображающая экономические аспекты состояния ИТ в компании и показывающая эффективность их работы. 

        Оценка возврата инвестиций 

     Модель ROI принадлежит Gartner Group и рассчитывает коэффициент возврата инвестиций в инфраструктуру предприятия. Анализ этого показателя рассматривается как способ продемонстрировать необходимость вложения средств в информационные технологии. 

Для оценки доходной части, как правило, сначала анализируют те направления бизнеса, те цели, которые нужно достичь путем внедрения информационного проекта либо с появлением каких-то новых продуктов, дающих принципиально новую информацию. Берут измеримые показатели бизнеса (например, сокращение операционных расходов, поддержка конкурентоспособного состояния, улучшение внутреннего контроля) и по ним делают оценки эффекта. Далее согласно методике рассчитывается коэффициент возврата инвестиций в инфраструктуру предприятия по формуле [3]: 
         
ROI=Эф/И (3) 
        где Эф — эффект от внедрения ИТ; И — инвестиции в ИТ. 
       
 Западные компании используют ТСО как расходную часть и ROI как расчетную. 
Метод чистой теперешней стоимости.

Этот метод основан на сопоставлении величины исходной инвестиции (IC) с общей суммой дисконтированных чистых денежных поступлений, генерируемых ею в течение прогнозируемого срока. Поскольку приток денежных средств распределен во времени, он дисконтируется с помощью коэффициента r, устанавливаемого аналитиком (инвестором) самостоятельно исходя из ежегодного процента возврата, который он хочет или может иметь на инвестируемый им капитал.

Допустим, делается прогноз, что инвестиция (IC) будет генерировать в течение n лет, годовые доходы в размере P1, P2, ..., Рn. Общая накопленная величина дисконтированных доходов (PV) и чистый приведенный эффект (NPV) соответственно рассчитываются по формулам:



,



.

Очевидно, что если:
NPV > 0, то проект следует принять;


NPV < 0, то проект следует отвергнуть;


NPV = 0, то проект ни прибыльный, ни убыточный.

При прогнозировании доходов по годам необходимо по возможности учитывать все виды поступлений как производственного, так и непроизводственного характера, которые могут быть ассоциированы с данным проектом. Так, если по окончании периода реализации проекта планируется поступление средств в виде ликвидационной стоимости оборудования или высвобождения части оборотных средств, они должны быть учтены как доходы соответствующих периодов.

Если проект предполагает не разовую инвестицию, а последовательное инвестирование финансовых ресурсов в течение m лет, то формула для расчета NPV модифицируется следующим образом:



,

где i — прогнозируемый средний уровень инфляции.

Расчет с помощью приведенных формул вручную достаточно трудоемок, поэтому для удобства применения этого и других методов, основанных на дисконтированных оценках, разработаны специальные статистические таблицы, в которых табулированы значения сложных процентов, дисконтирующих множителей, дисконтированного значения денежной единицы и т. п. в зависимости от временного интервала и значения коэффициента дисконтирования.

Необходимо отметить, что показатель NPV отражает прогнозную оценку изменения экономического потенциала предприятия в случае принятия рассматриваемого проекта. Этот показатель аддитивен во временном аспекте, т. е. NPV различных проектов можно суммировать. Это очень важное свойство, выделяющее этот критерий из всех остальных и позволяющее использовать его в качестве основного при анализе оптимальности инвестиционного портфеля.

При выборе того или иного метода нужно в первую очередь исследовать исходные данные, а в зависимости от них подбирать наиболее соответствующий метод.
Самостоятельная работа студентов №3 (4 балла)
Цель работы

Освоить методику оценки инвестиционных проектов на основе предложенных методов.

Порядок выполнения работы

1. Изучить теоретические сведения.
2. Получить задание у преподавателя.

3. Для своего задания выбрать метод оценки эффективности инвестиций

4. Произвести расчеты

5. По результатам расчетов сделать соответствующие выводы
Задания к СРС:
№ 1.  Предприятие решило приобрести систему безопасности для своей КИС.  Подобрать соответствующий метод и рассчитать, какая из систем безопасности наиболее подходит предприятию.

Исходные данные:

	Расходы на ИТ
	Защита от вирусов -0, безопасность -0
	Защита от вирусов -10, безопасность -0
	Защита от вирусов -0, безопасность -10
	Защита от вирусов -10, безопасность -10

	Расходы на HW/SW
	$8,884,604 
	$8,912,435 
	$8,915,619 
	$8,943,557 

	Расходы на операции ИС
	$1,016,789 
	$999,693 
	$1,011,027 
	$994,231 

	Административные расходы
	$397,553 
	$396,525 
	$395,408 
	$394,398 

	Расходы на операции конечных пользователей
	$1,611,683 
	$1,549,384 
	$1,604,710 
	$1,542,839 

	Расходы на простои
	$416,365 
	$376,201 
	$376,201 
	$340,068 


№2. Рассчитать эффективность за три года после успешного ведения проекта и сделать соответствующие выводы.

Основными факторами, приводящими к достижению эффективности проекта, являются автоматизация рутинной работы сотрудников, увеличение количества сделок и размера сделок за счет дополнительных (повторных, перекрестных, комплексных) продаж. Для расчета примем, что внедрение CRM-системы высвободит около 1 часа в день для каждого продавца, благодаря системе автоматизации продаж, и из них половину времени продавцы смогут посвятить непосредственно продажам. Увеличение количества сделок и размера сделок за счет клиент-ориентированных продаж увеличит объем продаж на 5-10%. Кроме того, лояльные потребители готовы не требовать дополнительную скидку в обмен на высокий уровень сервиса и качество отношения к себе, что приводит к увеличению доходов. Примем, что усредненно этот показатель составит 1%. За качество обслуживания, не являющееся совершенным, каждое предприятие платит тот или иной штраф из-за наличия издержек на компенсацию проблем, связанных с некачественным обслуживанием. 
Исходные данные:

TCO проекта за три года эксплуатации составила t=684 206, 
 в течение первого года TCO составляло q=507 646, 
 в течение второго года TCO составляло r=97 280,
 в течение третьего года TCO составляло s=79 280, 
дополнительная ежегодная прибыль от внедрения составила  p=612 500.

( ROI = [(p-q)+(p-s)+(p-r)]/t )

№3 Рассчитать эффективность  CRM-проекта для компании за три года и сделать соответствующие выводы по полученным результатам.

Таблица 1. Таблица CRM-проекта компании, в виде бюджетирования расходов по основным статьям затрат на 3 года.

	Наименование статьи расходов
	Бюджет

	
	1 год
	2 год
	3 год

	Оборудование и ПО

	Лицензионное ПО системы CRM
	194964
	10000
	7000

	СУБД
	3759
	
	

	Серверное оборудование и системное ПО
	30980
	
	

	Приведенная частичная стоимость оборудования рабочих мест и ПО
	41000
	19080
	19080

	Услуги

	Консалтинг и написание ТЗ
	45900
	18000
	15000

	Внутренний ресурс заказчика на ТЗ
	60000
	
	

	Установка ПО
	19610
	
	

	Услуги по технической поддержки ПО и интеграции
	55193
	17200
	15200

	Системная интеграция
	26500
	20000
	15000

	Обучение

	Обучение конечных пользователей
	4240
	3500
	2500

	Обучение технического администратора
	
	4000
	2000

	Коммуникации

	Модернизация кабельной системы
	18000
	1000
	1000

	Коммуникационное оборудование
	5000
	2000
	

	Приведенная частичная стоимость аренды каналов
	2500
	2500
	2500


№4. Две компании продают ПО, но одна из них поставляет недорогое, базирующееся на открытых кодах решение, которое не дает большой прибыли с каждой продажи, но благодаря своей дешевизне обеспечивает достаточно большое число клиентов из сферы мелкого и среднего бизнеса. Вторая компания продает большой и дорогой пакет ПО, и список клиентов у нее не такой обширный. Бизнес-модель первой компании строится по принципу больших оборотов и маленькой прибыли; бизнес-модель второй прямо противоположна — маленькие обороты и большая прибыль на каждой продаже. Какая из фирм более выгодна для инвестиций? 
Первая компания получила 10.000 долл. прибыли при объеме продаж 500.000 долл. Первоначальный объем инвестиций в компанию составил 100 тыс. долл.
Для второй компании изначальные инвестиции были такими же, как в первой компании, — 100 тыс. долл., а продажи составили 125 тыс. долл. Маржинальная прибыль для второй компании составляет 8%
(ROI = оборот основных фондов * маржинальная прибыль, Маржинальная прибыль = прибыль/продажи,  Оборот основных фондов = продажи/инвестиции )
№5 Некая компания имеет четыре подразделения. Первое подразделение (А) было создано с инвестициями 100 тыс. долл. Два других подразделения (Б и С) были созданы с затратами на подъем 300 тыс. долл. на каждое. При этом затраты на инвентарь каждый раз составляли 100 тыс. долл. Наконец, четвертое отделение (Д), самое маленькое, создано с вложением 50 тыс. долл. (все оборудование было арендовано) для ведения бизнеса в узком секторе рынка, который дает небольшую, но стабильную прибыль. Предположим, что первые три подразделения принесли 40 тыс. долл. прибыли, а последнее дало прибыль 3 тыс. долл. 
	Подразделение
	А
	Б
	С
	Д

	Здание и оборудование
	100.000
	300.000
	300.000
	50.000

	Инвентарь
	100.000
	100.000
	100.000
	0

	Общая цифра вложения
	200.000
	400.000
	400.000
	50.000

	Прибыль
	40.000
	40.000
	40.000
	3.000


Оценить проекты одним из методов и сделать соответствующие выводы. 

№6. Рассчитать эффективность для PDM-системы.  Крупная промышленная организация планирует внедрить систему класса PDM (Product Data Management) с целью автоматизировать процесс технической подготовки и последующей модернизации новых изделий. В результате сокращения срока подготовки производства в первый год эксплуатации PDM-системы будет получено 2 млн долл. дополнительного дохода. Совершенствование бизнес-процессов за счет внедрения новой системы позволит экономить еще около 5 тыс. долл. в неделю. Чтобы внедрить выбранный продукт (на это, по оценке поставщика, уйдет около 4 месяцев), потребуется работа шестерых внешних консультантов, оплачиваемых по ставке 25 долл. в час и работающих по 40 ч в неделю, а также 12 специалистов предприятия, получающих 200 долл. в неделю. Уже известно, что через год встанет задача растиражировать опыт внедрения PDM-системы в трех удаленных центрах проектирования продукции. И для ее решения потребуется привлечь соответственно троих внешних консультантов и шестерых специалистов заказчика.  В табл 1. приведены основы расчета. Необходимо досчитать  поля в таблице, применяя подходящий метод,  и сделать соответствующие выводы.
Таблица 1. Расчет эффективности для PDM-системы

	Эффективность в терминах бизнес-процессов
	Бизнес-эффект 
	Эффект от снижения TCO
	Суммарный эффект, тыс. долл.

	Первоначальное внедрение PDM-системы. Экономия времени - 1 месяц (4 недели)
	2000/12 = 167 тыс. долл. дополнительного дохода от ускоренного внедрения
5*4 = 20 тыс. долл. за счет совершенствования бизнес-процессов 
	Посчитать:

1. экономии на оплате внешним консультантам

2. в результате экономии от загрузки внутреннего персонала 
	Посчитать 

	Развертывание PDM-системы в филиалах. Экономия времени - 1 неделя 
	5*1 = 5 тыс. долл. за счет совершенствования бизнес-процессов 
	1.  экономии на оплате внешних консультантов
2.  в результате экономии от загрузки внутреннего персонала 
	Посчитать 

	Снижение времени запланированного и незапланированного простоя 
	 
	1. в год экономии за счет запланированных простоев
2.  в год экономии за счет незапланированных простоев
	Посчитать 

	Итого суммарной экономии в год
	Посчитать 
	Посчитать 
	Посчитать 


№7 Руководство предприятия собирается внедрить новую машину, которая выполняет операции, производимые в настоящее время вручную. Машина стоит вместе с установкой $5,000 со сроком эксплуатации 5 лет и нулевой ликвидационной стоимостью. По оценкам финансового отдела предприятия внедрение машины за счет экономии ручного труда позволит обеспечить дополнительный входной поток денег $1,800. На четвертом году эксплуатации машина потребует ремонт стоимостью $300.  Экономически целесообразно ли внедрять новую машину, если стоимость капитала предприятия составляет 20%. // (определяется с помощью расчетов NPV)
№8 На основании изучения рынка продукции, которая производится на предприятии, установлена возможность увеличения платежеспособного спроса на неё. В связи с этим предприятие рассматривает целесообразность приобретения новой технологической линии для увеличения производства продукции с целью увеличения объема продаж. Оценка возможного увеличения объёма продаж установлена на основании анализа данных о потенциальных возможностях конкурентов. Стоимость линии (капитальные вложения по проекту) составляет $18530; срок эксплуатации - 5 лет; прибыль за вычетом налога на нее от реализации основных фондов по истечении срока их службы составит $926.5;. денежные потоки (прибыль за вычетом налога на нее и амортизационных отчислений от стоимости введенных в действие основных фондов за счет капитальных вложений) прогнозируется по годам в следующих объемах: $5406, $6006, $5706, $5506, $5406. Ставка дисконта для определения теперешней стоимости денежных потоков принята в размере 12% и 15%. Граничная ставка для оценки расчетного уровня внутренней ставки дохода установлена в размере 16%. Приемлемый для предприятия период окупаемости капитальных вложений, исчисленный по данным о денежных потоках и теперешней стоимости денежных потоков принят 5 лет. Целесообразен ли данный проект к реализации?
Требования к содержанию отчета:

Отчёт должен содержать задание, обоснование выбора метода расчета, расчет в EXCEL и выводы по полученным результатам. 
Контрольные вопросы:
1. Что такое инвестиции? 

2. В чем состоит особенность инвестиций в информатизацию? 

3. В чем сущность метода TCO? 

4. Как применяется метод ROI? 

5. Сформулируйте основной принцип метода чистой теперешней стоимости. 

6. Какую экономическую сущность имеет показатель дисконта в методе чистой теперешней стоимости? 
Профессор кафедры ИСПИ                      Е.Р.Хорошева
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